

La cuestión de Marina.

Los periódicos insisten en decir que hay pocas probabilidades de llegar a un arreglo en el asunto del presupuesto de Marina, y que por ello surgirá probablemente la crisis en el Consejo de ministros del lunes; siendo posible que entonces se retire también el marqués de la Vega de Armijo, como se viene diciendo.

Sobre la hipotética sustitución del general Cervera se hacen varias conjeturas, y algunos presentan las cosas muy llanas, pero sin bastante fundamento; porque no será tan fácil, a juicio nuestro, resolver la cuestión.

Sobre esta materia publica *El Imparcial* un artículo, cuyos datos, de ser exactos, dignos son de la mayor consideración, y desde luego producen gran efecto; aunque temamos que ciertos reproches más han de encender que sosegar las pasiones.

Con todo esto, la cuestión es compleja; porque aun obtenidas esas economías, también es prudente atender al material, que está muy abandonado.

Dada nuestra situación geográfica, y para defensa de nuestras posesiones de Ultramar, España necesita una Marina acomodada a estas necesidades; y teniendo, hay que tenerla, no en el papel, sino en la realidad.

El presupuesto de Marina, no es que sea excesivo, en nuestra opinión; lo que hay es que está mal distribuido, porque casi las dos terceras partes las consume el personal.

De todos modos, no siempre lo mejor se puede hacer de repente; y por eso nosotros venimos aconsejando que se proceda con gran pulso, porque se van acumulando a la vez demasiadas dificultades.

Muerte de Julio Ferry.

París 17 (7 uo noche).—En estos momentos circula el rumor de haber fallecido el ilustre político, abogado y diplomático M. Julio Ferry, a quien tanta notoriedad dieron durante el imperio sus folletos y trabajos periodísticos, y en 1870 su participación en el gobierno de la defensa nacional, y como alcalde de París durante el sitio.

Fué diferentes veces ministro, presidente del gabinete y candidato a la presidencia de la República. En la actualidad preside el Senado. Julio Ferry contaba sesenta años de edad.

París 17.—M. Julio Ferry murió a las seis y cuarto de la tarde de hoy, víctima de la dolencia cardíaca que venía padeciendo desde el atentado de que fué objeto en Enero de 1888. La bala del revólver, chocando entonces sobre la costilla, había ocasionado una contusión en la base del corazón. Julio Ferry sufrió la primera crisis de su enfermedad a la una y media de la noche última.

Sensación en París.

París 18.—La noticia de la muerte de Julio Ferry, apenas hecha pública anoche, causó penosa sensación en todo París. Muchos círculos y cafés quedaron materialmente desiertos, marchando sus favorecedores en grupos hacia el domicilio del ilustre hombre público que acaba de espirar.

La cercanía de la casa se veían materialmente ocupadas por la multitud, imposibilitando el tránsito y acceso a la habitación que ocupaba el presidente del Senado.

De hombres políticos puede asegurarse que han asistido todos para dejar sus tarjetas e inscribirse en el libro de pésame colocado en la portería. Este alcanza ya muchos millares de firmas.

Entre ellas figuran la del general Bousis, mandado por el presidente de la República; la del Sr. Clemenceau, la de los ministros, muchos diputados y senadores, altos funcionarios y la mayor parte de los periodistas.

Toda la familia del difunto y el Sr. Floquet con su señora, se encuentran al lado del cadáver.

Se preparan solemnes funerales, a los que asistirán el gobierno y comisiones de las Cámaras. Se cree que el entierro del Sr. Ferry será una manifestación de sentimiento público, en la cual tomarán parte todas las clases sociales de Francia.

Lo que dice la prensa.

Londres 18.—Los periódicos de esta capital, hablando hoy de la muerte de Ferry, hacen muchos elogios del ilustre político francés, asegurándose que ésta constituye una gran pérdida para la República francesa.

París 18.—La prensa de hoy dedica gran parte de sus columnas a la muerte de Ferry.

El *Pigaro* dice que el presidente de la República, Sr. Carnot, al saber la muerte de Ferry, se mostró profundamente conmovido, exclamando:

«Es una de las reservas más preciosas de la República, la que desaparece.»

Los demás periódicos se muestran unánimes en reconocer la pérdida considerable que representa para la República la muerte del ilustre político.

La *Estafeta* dice que Ferry aparece como un guía necesario en la democracia extraviada.

Otros diarios moderados hacen igualmente su elogio.

Los *Debates* dice que la personalidad del presidente del Senado era una fuerza cuya pérdida llorará el país, por lo mismo que le será muy difícil encontrar otra análoga.

La prensa radical se expresa también en sentido muy lisonjero, reconociendo las grandes cualidades de Ferry, aunque haciendo reserva respecto a su política.

Los periódicos conservadores declaran que la muerte de Ferry deja un gran vacío en el partido republicano; añadiendo que si Ferry, por sus cualidades, ha merecido el bien de la República, no por eso ha dejado de ser nefasto en parte para ella, contribuyendo a la desmoralización del país arrojando a Dios de las escuelas.

Últimos momentos.

París 18.—Hé aquí algunas noticias sobre los últimos momentos de Julio Ferry. Hace algunos días que se venía quejando; no podía respirar con facilidad. Anteanoche quiso asistir a una reunión, pero su señora le disuadió. A las diez de la noche del jueves se acostó con escalofríos. A la una de la madrugada se despertó sintiendo malestar. Su señora mandó llamar al médico, quien le hizo una inyección de morfina y éter y le aplicó ventosas. A las cinco se quedó dormido hasta las nueve y media de la mañana, a cuya hora hubo una consulta de médicos. Acordaron éstos suspender el tratamiento, y el enfermo se sentó en su despacho, permaneciendo una hora muy postrado. Luego se levantó, y dando paseos por la habitación se quejaba de la falta de aire.

El resto del día lo pasó así, hasta que al caer la tarde dió un grito dirigiéndose a su mujer y a su hermano, diciendo: salvadme. Al mismo tiempo caía demasado, hasta que a las seis y cuarto de la tarde exhaló el último suspiro sentado en la butaca de su despacho, sin revelar sufrimiento alguno.

Honras fúnebres.

París 18.—El gobierno desea que se hagan a Ferry pomposos funerales por cuenta del Estado. Su cadáver será trasladado a Luxemburgo, convirtiéndose uno de los salones en capilla mortuoria. Se cree que el entierro se verificará en Fouchard (Vosges), donde se retiró Ferry después de su salida del ministerio.

Crédito votado.

París 18.—El Consejo de ministros acordó proponer en la Cámara que los funerales de Ferry se hagan por cuenta del Estado.

La Cámara aprobó un crédito de 20.000 francos.

Los funerales se celebrarán el lunes. El embajador de España ha puesto su firma en el libro de pésame.—*Fabra.*

Cuando nadie esperaba esta noticia, el telégrafo anuncia la muerte de uno de los hombres más distinguidos de la Francia moderna, del que desde hace muy pocos días era presidente de la Alta Cámara, ocurrida ayer a las seis y media de la tarde, a consecuencia de una lesión al corazón que le produjera la herida que en los pasillos del Congreso de los diputados recibió hace poco más de cinco años.

No vamos a hacer ahora un estudio del carácter y tendencias políticas del ilustre hombre público cuya pérdida debe llorar hoy la Francia entera; a raíz de su elección para la presidencia del Senado, hemos escrito en *El Correo* un largo artículo ocupándonos de uno y otras, y hoy, por lo tanto, nos limitaremos a apuntar algunos datos biográficos del que, conocido por sus conciudadanos con el epíteto del *pirata tonkinés* y otros análogos, supo sobreponerse a las miserias y egoísmos de los pequeños, dando a su patria páginas tan brillantes para su historia como las de las campañas de Tanez y el Tonkin.

Julio Francisco Camilo Ferry nació en Saint Die (Vosges), el día 5 de Abril de 1832.

Siguió con aprovechamiento la carrera de Derecho, y en 1851 entró a formar parte del foro parisiense.

Ocupado en trabajos de su profesión, colaboró bastantes años en la *Gaceta de los Tribunales*.

En 1864 fué comprendido en el proceso llamado de los *troce*, y en 1865 entró a formar parte de la redacción de *Le Temps*, ocupándose de asuntos políticos y tratando, sobre todo, con gran competencia los asuntos de Hacienda.

Un artículo suyo, titulado *Las grandes maniobras electorales*, publicado a la cabeza del primer número de *El Elector Libre*, fué causa de que este periódico fuese condenado a pagar una multa de diez mil francos.

En las elecciones para diputados de 1869 presentó su candidatura en la sexta circunscripción de París; tenía por adversario a Guerot, diputado saliente, y a Cochin, candidato clerical, apoyado por el gobierno; en el primer escrutinio obtuvo 30.385 votos; en el segundo, habiéndose retirado Guerot, fué elegido por 15.729 sufragios contra 13.944, que alcanzó Cochin.

En la Cámara se reveló como orador de primera talla, y era uno de los jefes de la oposición escuchados con más interés.

Después de la declaración de guerra a Prusia, Ferry, que había luchado con la izquierda contra la determinación del gobierno, pidió, sin conseguirlo, la suspensión de la ley del 25 de Mayo de 1834 sobre la fabricación de armas de combate.

Cuando la revolución del 4 de Setiembre, fué proclamado miembro del gobierno de la Defensa nacional. Prisionero cuando la tentativa de insurrección del 31 de Octubre, fué librado por la guardia nacional. Presidió la Asamblea de *matres* que en 1871 acordó las rigurosas medidas que reclamaba la situación de la capital.

Después del segundo sitio, Thiers le nombró prefecto del Sena; Ferry aceptó interinamente este cargo, pero dimitió a los diez días.

Fué nombrado ministro de su país en

Athenas, donde se reveló como hábil diplomático. En 1873 hizo dimisión, y volvió a ocupar su cargo en la Cámara de los diputados, que no abandonó durante muchos años.

Apoyó la orden del día contra el ministerio extra-parlamentario del general Rochonnet. Defendió durante el ministerio Dufaure el programa político de la Union de las izquierdas, y fué nombrado para presidir las más importantes comisiones.

Cuando la renovación trienal del Senado se negó a formar parte del ministerio Dufaure, pero le apoyó con todas sus fuerzas.

Cuando la dimisión del general MacMahon, fué llamado por el nuevo presidente de la República, M. Grevy, para formar parte de su primer gabinete como ministro de Instrucción pública y Bellas artes. Su entrada en el gobierno se distinguió por una cuidadosa selección que hizo en el personal del ministerio primero, y después por las importantes medidas que dictó, tanto de carácter político como administrativo.

Los datos biográficos de Ferry en estos últimos tiempos no necesitamos incluirlos aquí. Cuantas personas leen los periódicos recordarán sus campañas como ministro y como senador cuando se trataban asuntos de vital interés para el porvenir de la patria, los obstáculos que se le opusieron y, en fin, las victorias que obtuvo contra los que no creían ver en él más que al hombre empujado por las pasiones de la política, cuando, sin duda, era uno de los hombres amantes de su país, para quien guarda una brillante página la historia de Francia.

El Sr. Castelar.

En cuanto supo el Sr. Castelar esta mañana la muerte de Ferry, dirigió a su viuda el telegrama siguiente:

«Mi sentido pésame. Francia pierde su patriota más ilustre; la República su ánora mayor; usted su amante compañero; yo un amigo del alma. Creemos que Dios le habrá compensado con su justicia en otro mundo mejor las injusticias de este mundo.—*Emilio Castelar.*»

Lo de las capitanías generales.

En Búrgos.

Hasta las ocho de la noche hubo en Búrgos tranquilidad completa.

A esta hora, cuando la gente, como de costumbre, paseaba por la Plaza Mayor, gran número de chicos y algunos hombres empezaron a correr detrás de una loca que llevaba los guardias municipales a la inspección; la gente se arremolinó por curiosidad, cuando de pronto salió del gobierno un retén de la Guardia civil.

Hubo protestas, y entonces el jefe del retén dió orden de disolver los grupos, propinando el mismo varios sablazos y despejó la plaza. Varias personas sufrieron contusiones y el susto correspondiente.

Poco tiempo después se presentó la guardia civil de caballería, que hizo que se refugiara la gente en los portales.

En el momento de ir a cargar, el teniente alcalde, conde de Berberana, se adelantó, baston en mano, evitando con su actitud muchas desgracias.

Presentáronse luego el alcalde, Sr. Rozas, y los concejales Sres. Dorao, Quevedo y Escudero. Entre todos consiguieron apaciguar al pueblo.

A las diez de la noche la guardia civil se retiró al cuartel y los grupos se disolvieron pacíficamente, sin que haya que lamentar más que algunas contusiones.

En Sevilla.

La manifestación organizada ayer en Sevilla, de que dimos cuenta, estuvo en el Ayuntamiento, siendo recibida por el primer teniente alcalde.

El dean Sr. Bernúdez Cañas expresó eloquentemente los deseos de los manifestantes.

El alcalde contestó manifestando que desde el primer instante el Ayuntamiento se preocupó de los intereses de la ciudad, enviando una comisión a Madrid.

El Sr. Montes Sierra, presidente de la Cámara de Comercio, comunicó al alcalde el acuerdo tomado ayer relativo a las dimisiones del Ayuntamiento y la Diputación, si no se consigue mantener en Sevilla la capitalidad militar.

El alcalde contestó en nombre de sus compañeros de corporación que se hallan dispuestos a dimitir sus cargos irrevocablemente, si no se accede a los deseos de Sevilla. (Grandes aplausos.)

Retirase la comisión entre grandes aclamaciones.

En el vestíbulo, el dean vuelve a dirigir la palabra al público, elogiando el orden de la manifestación y dando vivas a la religión, a la Reina, al Rey, a España y a Sevilla. Fué muy aplaudido y aclamado.

En Coruña.

Visto el fracaso de las comisiones de Búrgos y Sevilla, se ha desistido en la Coruña de venir en comisión a Madrid.

Los ánimos siguen excitados, temiéndose que si el proyecto se aprueba surjan conflictos.

El Ayuntamiento se reunió anoche en sesión permanente.

Recorrieron las calles algunos grupos en manifestación.

Muchas casas y Sociedades ostentaban colgaduras de luto.

El Ayuntamiento acordó dimitir en el caso de que el decreto se publique.

En Córdoba.

Entusiasmo

Todo es regocijo en Córdoba. Representaciones de todas las sociedades han celebrado una reunión, en la cual

se acordó, entre otras cosas, dirigir al pueblo cordobés una allocución para hacer mañana domingo una manifestación pacífica que, partiendo del Ayuntamiento, se dirija al Gobierno civil, con objeto de entregar al gobernador, que deberá elevarlo al gobierno de S. M., un expresivo Mensaje de reconocimiento por su laudable pensamiento.

Sesion del Ayuntamiento.

Dejamos interrumpida la sesión cuando iba a discutirse la separación del director de Vías y Obras.

La sesión continuó en esta forma:

El Sr. Beneyan pide que la comunicación del alcalde suspendiendo al ingeniero señor Echegaray, y el voto de censura al alcalde, que en forma de proposición presentaron los concejales Sres. Fernandez Soler y Ariño, pasara a informe de la comisión de Obras.

El Sr. Fernandez Soler se opuso a ello, por entender que, de suceder así, la infracción cometida por el alcalde en la indicada suspensión, quedaba en pie.

El Sr. Garcia Nuño hizo causa común con el Sr. Soler.

El Sr. Beneyan insistió en su ruego, y para que éste fuera formulado por escrito, se suspendió algunos momentos la sesión.

Reanudada ésta, defendió el Sr. Beneyan su proposición, y tras breves palabras del Sr. Soler, se puso a votación si se tomaba ó no en consideración la proposición de censura.

Votaron en favor del sicalde los señores Baquero, Cabrera, Diaz Argüelles, Menendez Tejo, y los republicanos Sres. Menendez Vega, Zuazo, Beneyan, Chies, Rodríguez Arcas, Salvador y Castañé.

En contra del alcalde, los liberales Fernandez Soler, Novella, Rincon, Gayo, Escobar y Ariño, el posibilista Rodriguez Celis y los conservadores Arenzana, Morcillo, Garcí-Nuño, Alderete y Vilanova.

Total, 13 en favor y 13 en contra.

Hubo empate, y el alcalde levantó la sesión.

Merece consignarse que entre los votos en contra del alcalde se halla el de algunos que fueron suspensos, por iguales motivos que el conde de San Bernardo decretó la suspensión del Sr. Echegaray.

La conducta del alcalde.

De lo ocurrido ayer en el Ayuntamiento, se ocupa hoy con detenimiento la prensa, y en honor de la verdad, la prensa en su mayor parte se pone resueltamente del lado del señor conde de San Bernardo, alentándole a seguir firmemente su camino, apartando de su espíritu todo conato de dimisión, si lo tuviera.

Es también de todo punto exacto, que la opinión está resueltamente del lado del alcalde, deplorando los hombres reflexivos, que cuando tantas cuestiones graves preocupan los ánimos, en el Ayuntamiento se quieran dar cierto género de batallas.

El gobernador.

Nuestras noticias son que el Sr. Aguilera ha sido perfectamente extraño a lo ocurrido ayer en el Ayuntamiento, sin que valga la observación de que algunos amigos suyos votaron contra el alcalde, porque otros de estos amigos, como el señor Mendez Vigo, y algunos más, también concejales liberales, votaron con el alcalde.

Por tanto, son injustas las censuras que con tal motivo se dirigen al señor gobernador de Madrid.

ECOS DE UN FONÓGRAFO.

«Los maestros cantores» en Bayreuth.

Los *Meistersinger von Nuremberg*, la comedia musical de Wagner aún no representada, fuera de Alemania, más que en Bruselas, Milan y Londres, es la obra elegida por Mancinelli para celebrar esta noche su beneficio en el régio coliseo. Esta solemnidad, que constituye un verdadero acontecimiento artístico, es el suceso del día en la capital de España, oscureciendo afortunadamente, siquiera sea por un momento, la aureola de que se rodea en nuestros tiempos a los crimenes más vulgares, y haciendo cesar la actualidad del último proceso, los comentarios acerca del asesinato más en boga, tema indispensable de todas las conversaciones y de artículos, sueltos y telegramas en los periódicos.

Difícil es predecir la impresión que causen en nuestro público *Los maestros cantores*, ni si habrá quien califique la obra de soporífera ó quien se burle, como los *elégantes* de Bruselas, que llaman *escena de la zapatilla* al dúo de Eva y Hans Sachs en el tercer acto, proponiéndose ridiculizar el «*clinto vaudouille*, en que se dicen sensiblerías a propósito del calzado».

Nunca es fácil apreciar de pronto, con una sola audición, el mérito y las condiciones de una obra musical, y mucho menos tratándose de una obra de Wagner, que requiere atención extraordinaria, y un recogimiento, por decirlo así, incompatible con las tradiciones de nuestro Teatro Real, donde, más que a admirar, acude el público femenino, y aun parte del masculino, a ser admirado; ese aislamiento de todo agente exterior, que el gran maestro anhela para su auditorio, y que logró realizar en Bayreuth.

Ya que se trata de la primera representación de *Los maestros cantores* en Madrid, no deja de ser curioso recordar las condiciones en que se oye en el *Bühnenfestspielhaus*, que así nada menos se designa al teatro de Bayreuth, significando tan sonoro

nombre edificio dedicado a la representación de las obras solemnes para consagrar la escena.

Y no se crea leyendo denominación tan pomposa y recordando la fama universal del teatro de Bayreuth que el templo *magnífico* es un edificio suntuoso donde las artes han realizado proezas para rendir homenaje a su hermana la Música. El teatro de Bayreuth es de aspecto bien modesto, construido con ladrillo encarnado y madera, y sin ningún adorno exterior que embellezca su fachada.

El interior es bien sencillo también. La sala, donde halláanse colocadas un millar de sillas de paja entretrejida, no tiene lucernas, arañas, ni dorados como los demás teatros del mundo. Unas cuantas lámparas incandescentes, colocadas en las columnas que cierran el recinto, iluminan débilmente durante los entreactos únicamente, porque apenas comienza la representación queda la sala a oscuras.

No tiene palcos el teatro, y, por lo tanto, el espectador, instalado en su butaca, no encuentra a la vista ningún objeto que le distraiga, viendo solo la escena muy iluminada desde las bambalinas, y no desde la *batería*, como en nuestros teatros.

El escritor M. Julio G. Freson, en un artículo que dedicó años hace a las representaciones de Bayreuth, decía hablando de la sala de aquel teatro:

«El salón está decorado severamente: columnas del Renacimiento rompen la monotonía de las desnudas paredes, sin un dorado, sin una colgadura; nada de alfombras en el pavimento; los asientos son de paja entretrejida.... Allí no hay rostro lindo, ni hermosas plumas que luzcan; mucho menos pueden lucir pinturas, ni afeites. Concurre al espectáculo en traje descuidado de mañana, con tanto más motivo, cuanto más cierto es que la temperatura de aquel espacio enorme no llega a elevarse de un modo perceptible.»

«Esta completa supresión de espectáculo en la sala, podrá ser nunca del agrado de nuestras amadas y frívolas espectadoras? Sería esto una verdadera revolución en las costumbres sociales.»

«El telón encarnado no existe: una gasa transparente y ligera, de un tono gris mate, con rayas verticales rojas y con forro opaco en la parte inferior, para ocultar a los actores completamente; esta cortina se abre por en medio, se repliega por ambos lados, y vá a recogerse en pliegues severos a los lados de los frisos....»

«Los tres golpes clásicos con los cuales se anuncia el comienzo de cada acto, son reemplazados por los acordes de una charanga que reproduce uno de los principales temas de la obra ejecutada.»

«No hay concha de apuntador, ni barandilla, ni orquesta visible en la sala.»

Cuando el periodo de los *Bühnenfests* pidiere comienzo, es decir, cuando comienza la temporada en ese teatro, que Freson describe en los párrafos copiados, acude a Bayreuth toda una legión de aficionados, devotos del maestro, que llegan de Inglaterra, de Francia y de Alemania entera a escuchar la música de Wagner donde más fielmente se interpreta.

Una comisión oficial encárgase de alojar a los forasteros en las casas del pueblo, porque no existen hoteles donde hospedarlos.

Las representaciones comienzan a las cuatro de la tarde, y duran a veces seis horas. Por eso allí, donde el público forma verdaderos aficionados, pueden oírse enteras las óperas de Wagner.

En *Los maestros cantores* ha sido preciso acortar algunas escenas, como se hace también en los demás teatros de Europa, habiéndose encargado aquí de ello el maestro Mancinelli, con lo cual tenemos una garantía de que las supresiones están hechas con inteligencia.

En Bayreuth, donde los *Meistersinger* representáanse con escrupuloso respeto a la verdad arqueológica y al texto de Wagner, dura el primer acto cerca de hora y media, una hora el segundo, y cerca de dos el tercero.

Compréndese, pues, la necesidad de las supresiones mencionadas con un público como el nuestro, que aun pudiendo recrear la vista de cuando en cuando con el espectáculo que ofrecen palcos y butacas, sin estar en el programa, soportaría difícilmente tan largos recitados y tantas escenas que los Beckmesser madrileños crearán pesadas.

IGNOTUS.

EL CONDE DE SEPÚLVEDA

Esta mañana a las ocho y media ha fallecido en el régio alcázar D. Atanasio Oñate, conde de Sepúlveda, é inspector general de los reales palacios.

Hallábase el difunto al servicio de la Real Familia desde el reinado de doña Isabel, siendo tal vez el único individuo de la servidumbre palatina que existía en Palacio de aquella época.

Distinguió siempre al conde de Sepúlveda su adhesión y leal afecto hacia los soberanos, y en especial a la Reina Isabel, a quien acompañó en el destierro, lo mismo que a D. Alfonso, hasta que llegada la Restauración volvió con éste a España para ocupar a su lado el importante cargo que aún desempeñaba a la hora de la muerte.

Cuando pocos días hace recibió los Santos Sacramentos, asistiendo a tan solemne acto S. M. la Reina y las Infantas, que profesaban gran cariño al difunto, aún había esperanzas de salvarle; pero su edad avanzada, ochenta y cinco años, ha contribuido al triste desenlace que hoy lamentamos, ocasionado por una apoplejía.

EL PANAMA

Sigue la defensa.

Paris 17.—La sala de la Audiencia en que se vé el proceso de corrupción de la Compañía del Panamá, era hoy insuficiente para contener el numeroso público que se aglomeraba en ella.

Continuando su defensa M. Barbois, ha sostenido que Lesseps ignoraba el empleo de las sumas confiadas á Reinach, y que, por lo tanto, no puede ser acusado de corrupción.

Aludiendo al incidente de Soinoury y Cottu, dice que Lesseps ha expresado ya sobradamente el odio que contra él se alimentaba. El letrado protestó vivamente contra la acusación de que fuese premeditado el incidente promovido por madame Cottu.

La entrevista de M. Soinoury con ésta fué debida exclusivamente á M. Gohier. M. Barbois terminó su peroración dirigiendo un sentido llamamiento á la conciencia de los jurados, para que con su veredicto restablezcan el brillo de un nombre ilustre. (Grandes aplausos.)

Defensa de Fontane.

Después de una breve suspensión de la audiencia, se reanuda la sesión y hace uso de la palabra el defensor de Fontane, monseñor Dubuit, quien dijo que la única acusación lanzada contra su defendido, ha sido la de la lista de los cheques comunicada por Andrieux, y que semejante lista no tiene la menor autenticidad.

Reinach escribió en ella los nombres que tuvo por conveniente, y el gobierno, al utilizarla como base para sus persecuciones, cometió una verdadera locura.

Los papeles de Reinach.

Paris 18.—El periódico *Le Rappel* dice en su número de esta mañana que los papeles pertenecientes al barón Reinach, y entregados ayer á los delegados de la comisión informadora, contienen la copia de un bono de 25 000 francos, pagaderos en fin de Julio de 1887, y firmado por el señor Andrieux, todos los telegramas y cartas de amenaza dirigidas por Hertiz á Reinach, y la cuenta de las sumas entregadas por éste con la lista detallada de nombres y fechas.

Si esta noticia se confirma, los escándalos de la comision del Panamá van á tomar mayores proporciones.

Se asegura que aparecen comprometidos muchos hombres políticos, de los cuales nada se sospecha.—*Fabra.*

La comision parlamentaria.

Paris 18.—Para esta tarde se halla anunciada la reunion de la comision informadora de Panamá, con objeto de oír á los ministros del Interior y de Justicia.

La comision se ocupará despues en resolver si en su informe general debe hacer conclusiones, enumerando los cargos que resulten contra los individuos del Parlamento, ó si debe limitarse única y exclusivamente á exponer los hechos.

Cuestion electoral

Palencia 17 de Marzo de 1893. Sr. Director de El Correo. Muy respetado mío: He leído el comunicado del Sr. Botella en contestación al que me remitió á Vd. el día 12, y veo que este señor sigue tan batallador como siempre, no rindiéndose nunca á la evidencia de los hechos.

Para oponerse á las razones que expuse respecto á los supuestos volantes que circularon por el distrito de Carrion, no encuentro otro recurso que el de apelar al muy gastado ya, de que el señor gobernador los mandaba firmados á los alcaldes, imponiéndoles la candidatura del Sr. Betegón.

Esto sin duda es de efecto; pero á quién se le ocurre creer que iban á ir firmados por dicha autoridad, cuando esto podria comprometerle?

A lo anterior queda reducido su escrito para combatir el mío, pues toda esa hueca palabrería que emplea respecto á lo de la falsificación del acta de Villoldo, nada tiene que ver ahora, porque esa falsificación, si la hubo, fué en las últimas elecciones conservadoras; pero el Sr. Botella quiere hacer creer con su escrito que ha sido en las actuales; esto es de todo punto inexacto.

Confórtese el Sr. Botella con su derrota, y sepa que esta sufrida tierra castellana no quiere cuneros ni se deja alucinar con las promesas de sus discursos más ó menos encomiásticos, porque estamos cansados de saber que éstos son del momento y que no vuelven á pisar el distrito una vez obtenida el acta ó la derrota.

Doy á Vd. nuevamente mil gracias por su benevolencia, y soy muy afectuoso, s. s. q. b. s. m.—*Un suscriptor.*

La «Gaceta»

Contiene hoy las siguientes disposiciones: La demarcacion notarial de Cuba.

Real decreto reformando la demarcacion notarial de la isla de Cuba á tenor de lo dispuesto en el artículo 4.º del reglamento orgánico del notariado de 29 de Octubre de 1873.

Trasferencias y créditos supletorios. Reales decretos de Ultramar concediendo al ministro del ramo varias transferencias de crédito y créditos supletorios adicionales al presupuesto de gastos vigente de Cuba y Puerto-Rico.

El derecho de los presidentes de seccion. Real orden de Gracia y Justicia resolviendo que corresponde á los presidentes de seccion el derecho de presidir aquellas á que no estuviesen asignados y donde asistan extraordinariamente, aún en concurrencia con otros magistrados más antiguos en la categoría.

Los jefes de los cuerpos ante los juzgados. Real orden de Guerra disponiendo que antes de comparecer en juicio ante los Tribunales ordinarios los cuerpos armados,

soliciten sus jefes permiso de las autoridades judiciales militares de quienes dependan, y que si éstas no estimasen procedente la mencionada jurisdiccion, por obedecer los hechos litigiosos al cumplimiento de órdenes superiores, á necesidades del servicio en operaciones y maniobras militares ó á otras causas legitimamente justificadas, interpongan la competencia á que se refiere el art. 12 del Código de justicia militar, siendo al propio tiempo su voluntad que, cuando haya lugar á la sustanciacion de aquellos procedimientos, comparezca, en nombre y representación de los cuerpos, el jefe ó oficial asimilado del jurídico del ejército que se designe para cada caso.

La Diputacion provincial de Canarias. Real orden de Gobernacion autorizando al gobernador de Canarias para efectuar el nombramiento de los ex diputados que hayan sido electos por los mismos distritos á que pertenecian los vocales con actas graves que sustituyan á éstos en las sesiones de la Diputacion interina.

Telegramas de la mañana (De la Agencia Fabra.) Petardo. Roma 17.—En la mañana de hoy ha estallado un enorme petardo en la escalera del palacio Antici Mattel. No han ocurrido desgracias, aunque sí grandes desperfectos materiales.

La ley militar en Alemania. Berlin 17.—La comision militar ha desechado definitivamente el proyecto militar del gobierno. Será ponente en el informe el Sr. Groeber, adversario del proyecto.

Dimision y recompensa. Viena 17.—En la sesion celebrada en la Cámara, el presidente ha anunciado la dimision del Sr. Smotka. La Cámara ha votado en honor del mismo una dotacion anual de 9.300 florines.

Dieta para diputados. Londres 17.—El Sr. Gladstone ha declarado en la Cámara de los Comunes que la opinion de sus colegas es favorable al bill para el pago de sueldo á los diputados, si bien es imposible resolver este asunto en la actual legislatura.—*Fabra.*

Apolo. El sainete estrenado anoche, en un acto y en verso, original de D. Javier de Burgos, hace honor á su autor, que en esta obra, como en tantas otras del mismo género que ha dado á la escena, revela sus especiales aptitudes cómicas y su indiscutible talento para escoger y retratar tipos y costumbres de nuestros dias.

El vil metal, que este es el título de la obra, tiene, sin embargo, un gran defecto para ser representado en Apolo; que el asunto es honesto y que se desarrolla dentro de los moldes de la correccion y de las conveniencias literarias, sin incurrir en ciertas demasías, tan aplaudidas en los teatros por horas.

En nuestra opinion, el Sr. Javier de Burgos debia llevar *El vil metal* á la Comedia ó al Español, donde el público no le escatimaria, seguramente, los aplausos que anoche le escatimó Apolo.

Mañana domingo, por la tarde, se pondrán en escena en este teatro las muy aplaudidas zarzuelas en un acto tituladas *La zarzuela francesa*, *Las niñas desobedientes* y la última representación por ahora del popular episodio lírico en dos actos, titulado *Cádiz*.

Muy en breve se estrenarán las zarzuelas en un acto *Via libre* y *El duo de la africana*.

Zarzuela. Mañana tendrá lugar la 27 y 28 representación de la popular y siempre aplaudida opereta *Miss Helgett*, corriendo en ambas funciones á cargo de la señorita Pretel el papel de la protagonista.

Lara. Mañana, á las cuatro y media de la tarde, en este concurrido teatro, tendrá lugar una variada funcion, poniéndose en escena el juguete *Entre parientes*, y por primera vez las aplaudidas obras tituladas *El chiquitín de la casa* (dos actos) y *Bianco y negro*.

El próximo martes tendrá lugar el beneficio de D. Pedro Ruiz de Arana. Principio Alfonso. Hé aquí el programa del noveno concierto que se verificará mañana, á las dos y media de la tarde, en el teatro del Príncipe Alfonso, bajo la dirección del maestro Mancinelli:

PRIMERA PARTE. Mendelssohn.—*La gruta de Fingal*.—Mancinelli.—*Spes nostra*, Salve, para orquesta, solos y coro (primera vez).—Tenor señor Tanczi y bajo Sr. Mariani.

Descanso de quince minutos. SEGUNDA PARTE. Wagner.—*Parsifal*: «La consagración del Graal» (final del acto primero, con orquesta, banda de trombas y trombones, campanas y coro de cincuenta niños y ochenta coristas de ambos sexos).

Descanso de quince minutos. TERCERA PARTE. Beethoven.—*Leonora*, overtura. Wagner.—*Tristan é Isolda*, preludio. Wagner.—*Marcha de Tannhauser* (con coros).

AL MENUDEO. Fortificaciones. Se han reanudado los trabajos en el importante castillo en construcción de «Ripitan», en las inmediaciones de Jaca, interrumpidos durante el invierno. Pronto también volverán á tomar impulso las obras del puente de Santa Elena, cerca de Biescas.

Nueva industria. Nuestros agricultores deben fijar su atención en una nueva industria que en los Estados Unidos y en Alemania está adquiriendo un gran desarrollo, gracias á los nuevos aparatos que en ella se emplean: la desecacion de frutas, industria que, aplicada á nuestro pais, es muy probable que diera excelentes resultados.

La importacion anual de frutas secas á Francia, representa un valor de 80 millones de francos.

Un cafre. En Murcia un individuo de veintitres años ha querido estrangular á su madre, y viendo que no lo podia lograr le pegó tan fuerte patada en el vientre que tuvo que ser llevada al hospital.

Nuestros vinos en Guatemala. La *Gaceta* publicó ayer una comunicacion del ministro penitenciario de Guatemala, en la cual congresase que por decreto presidencial de 14 de Enero próximo pasado se ha dispuesto que desde 1.º de Julio vendieron los vinos tintos de mesa que se importen á la República paguen únicamente, por todo impuesto, 12 centavos, equivalentes á 60 céntimos de peseta por cada litro, y los que se introduzcan en botellas ú otro envase, 15 centavos, ó sean 75 céntimos de peseta, quedando así reformada en esta parte la tarifa de aduanas que hoy rige; en la inteligencia de que se prohíbe designar con el nombre de vino cualquier producto que no sea el que procede de la fermentacion del zumo de la uva.

El suceso de la calle de la Reina. Leemos en *El País*: «Nuestros lectores recordarán que en los últimos dias de Octubre del pasado año, se celebró ante la Audiencia de esta capital, en juicio por jurados, la vista del proceso incoado con motivo de un atentado de que fué víctima, en su propio domicilio, D. Manuel Fernandez Agudez, y del cual se ocupó mucho la prensa y la opinion pública.

El fiscal pedia, en el acto de la vista, la pena correspondiente al delito de robo frustrado, y el tribunal de derecho, de acuerdo con la última parte de la defensa representada por el eminente jurista consultor Sr. Maura, condenó al procesado D. Enrique Ortiz de Zárate al pago de 150 pesetas de multa y las costas, por tentativa de robo.

Establado recurso de casacion, acaba de dictar sentencia el Tribunal Supremo, calificando el delito como en la Audiencia le habia calificado el dignísimo fiscal, señor Bellido, é imponiendo al delincuente la pena de cinco meses de arresto mayor y pago de costas.»

Cámara de Comercio. Anoche y anteañoche estuvo muy animada la Cámara de Comercio de Madrid, con motivo de las elecciones de cargos para la junta directiva.

Hasta ahora han obtenido votos los señores marqués de Urquijo, para presidente; D. Carlos Prast, para vicepresidente; D. Baldomero Santigós, para tesorero; D. Angel Canosa, para contador, y D. Julian de Uruburu, para secretario general.

Esta noche terminará la votacion, que estará abierta desde las nueve hasta las once, y se ruega á todos los señores socios que no hayan concurrido se sirvan efectuara.

Conferencias. Anoche conferenció con el señor ministro de Hacienda una comision de la Cámara de Comercio de Madrid, que solicitó de él la publicacion en breve plazo del reglamento de la contribucion industrial.

El Sr. Gamazo prometió que antes de 1.º de Abril estaria publicado. También recibió á una comision de ingenieros industriales, que le presentaron una Exposicion haciendo observaciones para mejorar la inspeccion de la riqueza. El Sr. Gamazo ofreció estudiarla y resolverla inmediatamente.

Senadores en Badajoz. Director Correo. *Badajoz* 17 (2:35 madrugada). Ha producido disgusto en toda la provincia la eliminacion de Sanchez Arjona como candidato para senador, y que en dicha candidatura no figure ningun extremeño.—*Marqués Rocabado.*

Regalo á los héroes. El gobierno de los Estados Unidos, por mediacion de su agente consular en Liverpool, ha entregado á D. Manuel Kchevria, capitán del vapor español *R. de Larriñaga*, un magnifico reloj de oro y cadena como reconocimiento por haber salvado en 30 de Octubre último la tripulacion del bergantin americano *Sparkling Waller*; además ha recibido 25 libros de la contramaster y 20 cada uno de los otros marineros.

Las cigarreras. Andan por esas calles unas cuantas infelices cigarreras, las cuales solicitan ser nuevamente admitidas en la Fábrica de Tabacos de esta corte.

Parce que solo quedan sin colocar unas 60 de las más necesitadas, cuya circunstancia hará sin duda que la Compañía se compadecza de su situación.

El lunes, á las nueve y media de la noche, dará una conferencia en el Centro del Ejército y de la Armada el primer teniente de Ingenieros D. Francisco del Rio Joan, disertando acerca del tema: «Concepto militar de la Revolucion francesa.»

La condesa de Gomar. La señora condesa de Gomar continúa mejorando de las lesiones que sufrió el martes.

Aún no le han podido extraer la bala que le hirió en el brazo izquierdo; pero esto no le ha impedido ni un solo dia salir á misa y de visitas y hacer, en fin, su vida ordinaria.

Los atropellos del tranvía. Los tribunales acaban de sentar un precedente que conviene sea conocido: La empresa del tranvía de Madrid ha sido condenada á pagar 25.000 pesetas de indemnizacion al magistrado jubilado señor Morales, á quien atropelló el tranvía en la calle de la Princesa hace tiempo.

El alcalde de Madrid. Terminada la sesion del Ayuntamiento de la manera que en otro lugar resumamos—el señor conde de San Bernardo se trasladó al ministerio de la Gobernacion.

La conferencia que el alcalde celebró con el ministro fué larga, y durante ella el Sr. Gonzalez negó reiteradamente que hubiese motivos de dimision.

El señor conde de San Bernardo estuvo despues á ver al jefe del gobierno, quien

El conde de Sepúlveda ha venido representando en el Senado desde la Restauracion á la provincia de Segovia, y aspiraba á la reeleccion en las elecciones que mañana han de verificarse.

El cuerpo del finado, despues de ser embalsamado por los médicos de la Real Cámara, será trasladado al pueblo de Sepúlveda, en la provincia de Segovia, donde recibirá cristiana sepultura.

Acompañamos en su justo dolor á la distinguida familia del difunto.

El futuro Papa.

Anúnciase para época muy próxima la aparicion de un nuevo libro sobre el futuro Ócobeave, debido á la pluma de un personaje muy conocido en el mundo diplomático.

La tesis principal de este trabajo es que el Papa llamado á suceder á Leon XIII debe ser italiano; pero que es preciso escoger á la vez un candidato que esté decidido á seguir una politica diametralmente opuesta á la de los últimos pontífices; es decir, á marchar de acuerdo con los poderosos de la Triple Alianza, de los cuales puede el Papado esperar más que de Francia.

Toda discusion acerca de este asunto es ociosa, ó, por lo menos prematura, dado el buen estado de salud de que actualmente goza el Santo Padre, y puede asegurarse, por lo tanto, que nada se preocupa de las cuestiones que puedan surgir en el Cóncilave entre algunos miembros del Sacro Colegio.

A pesar de esto, el cardenal Oreglia aprovechó la oportunidad que le ha ofrecido la reciente indisposicion del Papa, pronunciada por las grandes fatigas que le ocasionaron las recientes ceremonias del Jubileo, para hacer malévolas insinuaciones y lanzar algunos acerados dardos, en lo cual el príncipe de la Iglesia es maestro.

Cuantos esfuerzos se han hecho para que éste depusiera la animosidad inexplicable que siempre abrigó hacia Leon XIII—y por la que el Papa se muestra muy afectado—fueron inútiles, y no es un misterio para nadie que el irascible é intratable purpurado se prepara á jugar en el próximo Cóncilave un papel tanto más importante, cuanto que, como camarlingo, deberá ejercer la interinidad del Papado hasta que se elija al sucesor del actual Vicario de Cristo.

A propósito de esta sucesion eventual, los que se entretienen en hacer pronósticos, se dedican á toda clase de cálculos, mas ó menos fantásticos. Lo que se puede decir con alguna razon, es que si el Cóncilave se celebra en condiciones idénticas á las que hoy existen—en el terreno político—el mayor número de votos será para el Cardenal Mónaco La Valletta, dean del Sacro Colegio, y para el Cardenal Parocchi, vicario de Su Santidad; el primero ha de reunir de 15 á 20 votos, y el segundo de 8 á 10 sufragios. Los que queden se repartirán entre cierto número de aspirantes, más ó menos influyentes.

En los escrutinios siguientes se verá, segun todas las probabilidades, que los votos dados á los cardenales preferidos, Mónaco La Valletta y Parocchi, estarán en la proporcion que acabamos de indicar, y no reuniendo ni uno ni otro las dos tercias partes de los votos—necesarios para que sea válida la eleccion—se verá, como sucede siempre en casos tales, surgir una tercera candidatura, hácia la cual, para terminar, se inclinará la mayoría del Sacro Colegio.

¿Cuál será ésta? Se podrian citar muchos nombres, pero sin tener la esperanza de acertar.

Felizmente para la cristiandad, Su Santidad Leon XIII parece decidido á vivir aún muchos años, y por otra parte, enemigos ó ambiciosos tienen siempre que contar con cualquier suceso imprevisto, como el que elevó á la silla de San Pedro al que en la actualidad la ocupa, con gran satisfaccion del mundo católico.

La Capilla Evangélica.

Anoche se inauguró el templo protestante establecido en la calle de la Beneficencia, asistiendo al acto bastante concurrencia en la que figuraban algunas señoras.

Despues de cantarse el *Te Deum* y algunos salmos, el Sr. Cabrera, rector de la capilla, dirigió la palabra á los concurrentes haciendo consideraciones sobre el acto que se realizaba en sus diversos aspectos, social, histórico y religioso.

Hablaron despues en nombre de los cristianos de Alemania, Mr. Hiedyer, concluyendo la ceremonia con un discurso del Sr. Tornos ensalzando la caridad evangélica.

La ceremonia puede decirse que pasó inadvertida para el pueblo de Madrid.

Reglamento de la Bolsa.

El ministro de Fomento, antes de emprender la reforma del reglamento de la Bolsa, ha querido conocer la opinion del Colegio de Agentes, á cuyo efecto celebró ayer una conferencia con los agentes que constituyen la junta sindical.

Preguntó el Sr. Moret qué medidas podrian adoptarse para dar mayor respetabilidad al Colegio de Agentes y mayores garantías al público, y segun tenemos entendido, los individuos de la junta sindical contestaron unánimes que debia dificultarse el ingreso en el colegio, exigiendo á todos los que lo pretendieran, además de la garantía en metálico ó efectos públicos que se estimase conveniente, el título de perito mercantil ó que sufrieran un exámen con arreglo á un programa.

El Sr. Moret dijo que tendria en cuenta estas indicaciones.

TRIBUNALES. La mujer del saco.

Sentencia. Terminada la lectura del veredicto y citadas las peticiones del fiscal y de los defensores, de las que ya ayer dimos cuenta, se retiró á deliberar el Tribunal de derecho.

Forinaban éste los magistrados señores Sanz (presidente) y Alfonso Cabareda é Izquierdo.

La sentencia se redactó en un todo de acuerdo con la peticion fiscal.

Estima el delito cometido de robo, con ocasion del cual resultó homicidio, y considera autores á los tres procesados Julian Pintado, Josefa Sanchez y *Carabanchel*, á quienes condena á la pena de muerte, apreciando la concurrencia en el hecho realizado, de las circunstancias agravantes de premeditacion y alevosia.

La lectura de la sentencia fué escuchada con gran atencion y silencio por el público que llenaba la Sala. Al parecer, de los procesados, la única que se impresionó vivamente, llenándose sus ojos de lágrimas, fué la Josefa Sanchez. Pintado y *Carabanchel* no dieron muestras de emocion alguna.

Division territorial militar.

No ha dejado de llamar la atencion que *La Correspondencia* publicara anoche un artículo combatiendo con bastante viveza el decreto del general Lopez Dominguez.

Y todavía ha llamado más la atencion que habiendo sido nuestro colega quien publicó prematuramente la noticia de la division territorial, dando ocasion á las actuales perturbaciones, diga con la mayor llaneza:

«Pero á la verdad, para solucion tan anodina, no creemos que haya sido prudente suscitar tan grandes recelos en unos puntos, y soliviantar no menores esperanzas y pretensiones en otros. *Placo servicio ha hecho al pais quien antes de tiempo y con informes incompletos ha sacado á los proyectos ministeriales.*»

Riqueza oculta. Leemos en *El Imparcial*: «Los decretos del Sr. Gamazo contra la ocultacion de riqueza urbana, rústica é industrial, están dando buenos resultados.

Desde que se publicaron son muchas las nuevas inscripciones que se han hecho de fincas urbanas y de fábricas y otras industrias que antes no tributaban. El mayor número de estas inscripciones corresponde á Madrid y Barcelona.»

EL PROCESO VARELA. Los Sres. Moreno Pozo, Castro y Oleriz dieron cuenta ayer de su informe al juez que instruye el proceso.

El dictámen, que solo estaba en borrador, quedó sin entregar, con objeto de ponerlo en limpio, y tal vez hoy quede en poder del juzgado.

En él se exponen de una manera muy detallada las observaciones hechas en el cadáver, relacionándose con los preceptos médicos legales, y se razonan y deducan las conclusiones.

Estas parecen que son favorables al procesado, segun ayer manifestó á varios periodistas y al mismo Varela, su procurador, el Sr. Martin Rey.

Dicese que el juez, en vista de esto, enviará á la Academia de Medicina el dictámen citado, en union del de los forenses, para que aquella docta corporacion falle en el litigio científico que se ha suscitado, y que constituye todo el fundamento del proceso.

Otros periódicos no creen que el juez mande los dictámenes á la Academia de Medicina.

Escritos de la defensa. Denegada por el juez la práctica de la reconstitucion del hecho de autos en el lugar del suceso—como dijimos ayer—la defensa de Vezquez Varela ha presentado escrito pidiendo la reposicion de la providencia negativa, de la que en su caso promoverá incidente de apelacion para ante la Audiencia.

En otro escrito solicita la defensa que, cuando el juzgado reciba el informe de los peritos por ella designados, se la dé cuenta circunstanciada de dicho dictámen, que se le manifieste si el juzgado ó los forenses han dispuesto el análisis químico de la sangre de Antonia Lopez, y que se le manifieste, asimismo, el peso que tuviese el cuerpo de la víctima.

Respecto al exámen de la ropa que vestia cuando murió la Antonia Lopez, también la defensa ha solicitado la práctica de varias diligencias.

El Sr. Zorrilla y el doctor Esquerdo. Leemos en *El Tiempo*: «El doctor Esquerdo ha hecho un viaje á Paris para conferenciar con el Sr. Zorrilla. Parece ser que el objeto de este viaje no era otro que convencer al jefe progresista de que debia volver á España.

El Sr. Ruiz Zorrilla debió creer, al oír la proposicion del diputado electo por Madrid, que le habia tomado por uno de sus clientes, y agradaciendo el consejo, hubo de manifestarle que se hallaba perfectamente en Paris.»

Y á su vez *El Liberal*, despues de decir que el Sr. Zorrilla no viene, añade que en Paris se prepara un banquete que se ofrecerá al Sr. Ruiz Zorrilla para celebrar el resultado de las elecciones en Madrid, al que asistirán tambien republicanos de toda la raza latina.

Conferencia del Sr. Azcárate. Anoche inauguró el docto catedrático de la Universidad Central, Sr. Azcárate, la serie de conferencias del presente curso en el Circulo de la Union Mexicana.

El tema escogido por el conferenciante fué el último discurso del presidente de la Republica de los Estados Unidos, Mr. Cleveland, el cual se ocupa de las cuestiones económicas, de la monetaria, de la social y del sistema arancelario.

El Sr. Azcárate hizo notar las diferencias que existen entre el partido democrático y el republicano, que son las dos agrupaciones que se disputan el gobierno de la gran Republica, consignando tambien las tendencias hácia la libertad de comercio que van sobreponiéndose á los errores económicos iniciados desde el triunfo de los demócratas por el bill Mac-Kinley.

A la terminacion de su notable conferencia fué muy aplaudido y felicitado el Sr. Azcárate.

EL Sr. Zorrilla y el doctor Esquerdo. Leemos en *El Tiempo*: «El doctor Esquerdo ha hecho un viaje á Paris para conferenciar con el Sr. Zorrilla. Parece ser que el objeto de este viaje no era otro que convencer al jefe progresista de que debia volver á España.

El Sr. Ruiz Zorrilla debió creer, al oír la proposicion del diputado electo por Madrid, que le habia tomado por uno de sus clientes, y agradaciendo el consejo, hubo de manifestarle que se hallaba perfectamente en Paris.»

Y á su vez *El Liberal*, despues de decir que el Sr. Zorrilla no viene, añade que en Paris se prepara un banquete que se ofrecerá al Sr. Ruiz Zorrilla para celebrar el resultado de las elecciones en Madrid, al que asistirán tambien republicanos de toda la raza latina.

Conferencia del Sr. Azcárate. Anoche inauguró el docto catedrático de la Universidad Central, Sr. Azcárate, la serie de conferencias del presente curso en el Circulo de la Union Mexicana.

El tema escogido por el conferenciante fué el último discurso del presidente de la Republica de los Estados Unidos, Mr. Cleveland, el cual se ocupa de las cuestiones económicas, de la monetaria, de la social y del sistema arancelario.

El Sr. Azcárate hizo notar las diferencias que existen entre el partido democrático y el republicano, que son las dos agrupaciones que se disputan el gobierno de la gran Republica, consignando tambien las tendencias hácia la libertad de comercio que van sobreponiéndose á los errores económicos iniciados desde el triunfo de los demócratas por el bill Mac-Kinley.

A la terminacion de su notable conferencia fué muy aplaudido y felicitado el Sr. Azcárate.

no encontró había motivo alguno para que dimitiera el digno alcalde de Madrid.

Velada zorrillista. Para solemnizar el triunfo de las elecciones por Madrid, se celebrará esta noche una velada en el Casino de la calle de Espartaco...

El Sr. Romero Robledo. El lunes próximo saldrá para Antequera el Sr. Romero Robledo, acompañado de su distinguida familia.

Defunciones. En Lugo, D. Jacinto Corral. En Arzuza (Coruña), D. Esteban Babío. En Zaragoza, doña María del Pilar Azpitia...

Túnel. Segun dicen los periódicos de Bilbao, ha quedado perforado completamente el gran túnel de Meagas, entre Zorauz y Zumaya...

El servicio de Correos. Cerca de 25.000 pliegos certificados han circulado por el correo con motivo de las últimas elecciones de diputados a Cortes.

Las acortadas medidas del Sr. Monaros han sido fiel y escrupulosamente ejecutadas. Felicidades al director de Correos y Telégrafos y a los empleados del primer de estos cuerpos...

LA DETENCION DE UN DIOS.—En el extremo Norte de la Siberia hay una pequeña villa llamada Gishiginsk. Hace próximamente tres años, el funcionario que comisionado por el gobierno ruso desempeñaba en aquel pueblo las funciones de comisario del distrito...

DE POLO A POLO

Se le rindieron honores divinos al Jurejurg Taine, como él se hacía llamar, y casi diariamente se le paseaba por las calles del pueblo, entre el repique de las campanas y la algazara de los habitantes de la villa.

Los dos primeros años los habitantes le respondieron al capitán que la persona por quien preguntaba se hallaba viajando por el distrito para asuntos relacionados con sus funciones...

El señor gobernador estuvo esta mañana en Vallehermoso, tomando oportunas disposiciones. Con gran satisfacción sabemos que nuestro amigo, el poeta Manuel Rosina, se encuentra completamente restablecido de la enfermedad que le aquejó en Lucena.

S. M. la Reina ha estado esta tarde con sus augustos hijos en la Casa de Campo y El Pardo. La cuartilla misteriosa. El ministro de Marina ha tenido noticia de la cuartilla misteriosa, de que hablan hoy varios periódicos...

Los obreros. Hoy se han repartido 400 papeletas de trabajo para la próxima semana, y para evitar la aglomeración de otros sábados en Vallehermoso, el alcalde ha acordado que los pagos se hagan en los tajos en que trabajan los obreros.

Los que mueren. Ayer fallecieron 34 personas; seis de pulmonía, seis de bronquitis, una de viruelas, y el resto de enfermedades comunes. Ha sido destinado a la comandancia de Marina de Barcelona el teniente de navío de primera clase D. Joaquín Rovira.

EDICION DE LA NOCHE

TELEGRAMAS DE ESTA TARDE

(DE LA AGENCIA FABRA). Lo de todos los días. Lóndres 18.—Las noticias recibidas de Rio Grande son poco tranquilizadoras para el gobierno federal brasileño.

Segun los últimos telegramas las tropas del gobierno han sido derrotadas por los insurrectos en un encuentro habido cerca de Libramento. Hay que acoger, sin embargo, con prevención las noticias que transmiten los partidarios de los insurrectos.

Tratado entre Rusia y Alemania. Paris 18.—Segun despachos de San Petersburgo, carecen por completo de fundamento las noticias publicadas por algunos periódicos de Berlín, suponiendo que las negociaciones para un tratado de comercio entre Rusia y Alemania habían fracasado.

Los telegramas añaden que las reclamaciones de Alemania se encuentran en estos momentos sometidas a un minucioso examen de la comisión del ministerio de Hacienda, la cual propondrá al Czar la respuesta que debe darse al gobierno de Berlín.

Dicha respuesta no podrá ser enviada hasta después de pasadas las fiestas de Pascua, y por lo tanto, todos los rumores que circulan sobre este asunto no tienen fundamento alguno, y no constituyen más que meras conjeturas.—Fabra.

Eleccion de senadores.

La Diputación provincial y los compromisarios enviados por los Ayuntamientos, se constituyeron en sesión pública esta mañana a las diez, presidiendo el Sr. Bapaña.

Después de leerse el decreto de convocatoria y los artículos de la Constitución y de la ley electoral concernientes al acto, se formó la mesa interina, designándose para formarla a los de más edad entre los compromisarios.

En seguida se procedió al examen de las certificaciones que acreditan los nombramientos de los compromisarios, y a las doce se suspendió el acto. A las tres se continuará, y se procederá a la elección de mesa definitiva.

La concurrencia de compromisarios y diputados ha sido extraordinaria. El público casero. No ha ocurrido ningún incidente digno de mencionarse, y las operaciones preliminares de la elección se han verificado de la manera más ordenada y normal.

No ofrece duda ninguna la elección de los candidatos adictos y conservador, a juzgar por todos los detalles del acto de hoy.

A las tres de la tarde ha continuado en la Diputación provincial la junta de compromisarios. A esa hora comenzó la votación de los cuatro secretarios escrutadores que han de componer la mesa definitiva, y ya bastante tarde se verificaba el escrutinio.

Ha habido bastante animación durante toda la tarde, viéndose entre los grupos de compromisarios a los candidatos señores Guillou y conde de Estéban Colliantes, y a personas tan significadas como los señores Egnolier y Nuñez de Arce.

Aun cuando se esperaba que los republicanos habían desistido de presentar candidato, no es cierto, porque presentará al Sr. Figuerola, aunque no sea más que con el propósito de restar votos en la elección de mañana.

Cerca de las seis termina el escrutinio, resultando elegidos D. Alfonso González Belandier por 81, D. Andrés Mellado por 80, D. Manuel José Landa por 82 y D. Manuel Muro-Hermosilla por 80; los tres primeros adictos y el último conservador.

Han tomado parte en la elección 166 compromisarios. La elección se ha verificado con el mayor orden.

Segun dice La Vos de Guisguisaca, de San Sebastian, en las pintorescas montañas de Ichaño y Astigarreta, siguen celebrando el triunfo, los de Ichaño del Sr. Oazabal, y los de Astigarreta del Sr. Nocedal, con gran contentamiento de los protéticos de Mutiloa y Elgoibar, cuyos depósitos de pólvora se habrán agotado por primera vez en esta ocasión.

Los ichasanos, desde el alto de Quiquiza disparan profusión de cohetes y chupinazos en dirección a Astigarreta, y los de este punto, con la correspondiente merienda, suben el sito de San Gregorio, desde donde se defienden valerosamente, dirigiendo sus cohetes y chupinazos a los de Ichaño, y unos y otros cuentan seguro el triunfo de los Sres. O. azabal y Nocedal.

Los obreros.

Hoy se han repartido 400 papeletas de trabajo para la próxima semana, y para evitar la aglomeración de otros sábados en Vallehermoso, el alcalde ha acordado que los pagos se hagan en los tajos en que trabajan los obreros.

El señor gobernador estuvo esta mañana en Vallehermoso, tomando oportunas disposiciones.

Con gran satisfacción sabemos que nuestro amigo, el poeta Manuel Rosina, se encuentra completamente restablecido de la enfermedad que le aquejó en Lucena.

S. M. la Reina ha estado esta tarde con sus augustos hijos en la Casa de Campo y El Pardo.

La cuartilla misteriosa.

El ministro de Marina ha tenido noticia de la cuartilla misteriosa, de que hablan hoy varios periódicos, diciendo se hallaba sobre la mesa en que suele ponerse para los periodistas, el índice de las noticias del día, cuando la ha visto esta mañana en dichos periódicos.

Aunque esta aclaración es innecesaria para cuantos conocen el carácter del digno ministro de Marina.

Los que mueren.

Ayer fallecieron 34 personas; seis de pulmonía, seis de bronquitis, una de viruelas, y el resto de enfermedades comunes. Ha sido destinado a la comandancia de Marina de Barcelona el teniente de navío de primera clase D. Joaquín Rovira.

El alférez de navío D. Juan Posadillo ha cesado el cargo de ayudante personal del señor ministro de Marina.

Suicidio.

En un solar de la plaza de Alonso Martínez se disparó dos tiros de pistola en la cabeza, quedando muy mal herido, un sujeto que por su traje debe ser un empleado de Correos. Ignórase su nombre, por no haberle en el contrato ningún documento que lo manifestase, así como también los móviles del suicidio.

El obispo de Guadix.

Un telegrama del gobernador de Granada participa el fallecimiento del señor obispo de Guadix.

El gobernador de Zaragoza, en telegrama de hoy, niega sea exacta la noticia de que los enfermos del hospital estén faltos de alimentos y de que los contratistas se hayan opuesto a suministrarlos.

El Sr. Corvera.

Segun nuestras noticias, El Imparcial ha padecido error al decir que D. Pascual Corvera gozaba de una gratificación de 50.000 pesetas como jefe de los Astilleros del Nervion. Nosotros hemos oído que esta gratificación era solo de 15.000 pesetas.

Calma en Búrgos.

Búrgos 18 (3 tarde). La población está tranquila, y au aspecto es el normal.

Esperáranse noticias del Consejo de ministros. Anoche a las diez se retiró la Guardia civil, disolviéndose los grupos.—Mencheta.

BALANCE DEL DIA

Hoy se habrán verificado en todas las provincias las operaciones necesarias para la constitución de las mesas que mañana han de presidir la elección de senadores. La constitución de la mesa en Madrid ha de esperar el triunfo de la candidatura acordada.

De las manifestaciones que ayer hubo con motivo del decreto de división territorial, la menos pacífica fué la de Búrgos, y aun sobre ésta, la versión del gobernador es bastante menos dramática que la que han comunicado los correspondientes.

Hay el día ha pasado en paz en todas las provincias más ó menos agitadas.

Otros asuntos que preocupan, como las diferencias por el presupuesto de Marina, están conformes los periódicos en que volverá a tratarse mañana en Consejo.

La polémica indirecta que sobre este particular mantienen La Correspondencia y El Imparcial, representando bien distintas tendencias, dudamos que sea parte a desvanecer las diferencias; recordamos más bien que las agranden.

Mucho deseáramos, sin embargo, equivocarnos, porque deseamos muy sinceramente la concordia.

Está bien justificada la emoción profunda que en Francia ha causado la inesperada muerte de hombre tan ilustre é importante como M. Ferry, pocos días hace elegido presidente del Senado.

Era una esperanza legítima para su país y un recurso formidable para los republicanos de orden.

Por cierto que un periódico tan identificado con estas ideas como El Liberal, publica hoy un telegrama de su corresponsal en París, en que se dice «que los mismos que combatieron a Ferry, veían en él una fuerza excepcional en este desbordamiento de gobernantes sin valor, de revolucionarios sin sentido moral y de ciudadanos sin amor a Francia, frente al enemigo que hace aprestos guerreros».

Aseseraciones, por cierto que patrocinada y amplia El Liberal en su artículo de fondo; sin reparar que con esto se destruye la leyenda que todos los días se predica a los incautos para hacerles creer que la forma republicana es la panacea de todos los males y el elixir regenerador de la naturaleza humana.

Y ahora salimos con que los mismos republicanos dicen de sus correligionarios lo que jamás han dicho de los monárquicos.

La Bolsa

COTIZACION OFICIAL DEL 18 DE MARZO DE 1893 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Ultimos precios

Table with columns: Dia 17, Dia 18, Diferencia. Rows include 4000 perpét. int. c., Billetes Cuba 1888, Billetes Cuba 1890, Banco de España, Banco Hipotecario, etc.

Cambios sobre el extranjero

Table with columns: País, Cambio. Rows include Paris, Londres, etc.

Fremio del oro: 15'00 por 100

Aspecto de la Bolsa.

Los fondos sin variación en sus cambios en las cotizadas operaciones que se han cotizado.

La inacción de las transacciones puede decirse que es absoluta, pues fuera de unos cuantos contratos de títulos pequeños y de corta cuantía, no se ve movimiento alguno en la contratación.

La decadencia de este mercado desde hace bastante tiempo es síntoma que revela el mal estado de los negocios de comercio en general, y basta para persuadirse de la causa en que yace la Bolsa o a examinar el «Boletín de la cotización oficial».

En estas condiciones no es fácil que los cambios de los efectos públicos adquieran la firmeza que requieren los valores de la Denda pública.

El 4 por 100 interior al contado solo ha tenido dos cambios, 69'05 y 69 por 100; y a fin de mes solo el de 69'05.

El 4 por 100 exterior entre 74'70 y 80, terminando a 74'75.

La Denda amortizable entre 77'40 y 80, cerrando a 77'35.

Los billetes de Cuba de 1886 a 107'65 y 80.

Los de 1890 no se han cotizado. Las acciones del Banco de España sin variación a 363 por 100.

Después de la Bolsa. A las cinco y media.—No se hace ninguna operación a plazo; y se indica papel a 69'10 a fin de mes del 4 por 100 interior.

Bolsa de Barcelona.

Barcelona 18 (2'40 tarde). Interior: 4 por 100, 69'18.—Exterior, 4 por 100, 75'00.—Amortizable, 4 por 100, 00'00.—Cubas, 1886, 107'75.—Cubas, 1889, 98'00.—Nortes, 40'35.—Colonial, 86'80.—Francia, 27'70.—Orense, 00'00.—Arvizos.

(DE LA AGENCIA FABRA). Paris 18.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 64'21, 64'37 y 64'62.

Lóndres 18.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 64'05. El oro en Buenos Aires. Buenos Aires 18.—Precio del oro en el día de ayer, 311.

La Bolsa de Paris. Paris 18.—La noticia de la muerte de Julio Ferry influyó anoche en el Bolsin, bajando la renta francesa a 96'85. Hoy abre próximamente al mismo cambio, pero luego se repone, subiendo a 96'87. El 4 por 100 exterior español comienza a 64'37 y asciende rápidamente a 64'62.

Telegramas de T. Benard. Paris 18 (3 t).—El 4 por 100 exterior, 64'62.—3 por 100 francés, 96'65.—5 por 100 italiano, 62.—4 por 100 turco, 21'82.—3 por 100 portugués, 21'92.—Banco Otomano, 583.—Rio Tinto, 389.—Ferro-carriles Andaluces, 341.—Idem Nortes, 166.—Idem Alicante, 201. Lóndres 18 (2 t).—4 por 100 exterior, 64'35.

EL TIEMPO

Instituto Central Meteorológico

Continúa la subida barométrica en la isla de Madera y en toda la Península. Las presiones más bajas, no obstante, siguen en el Sudoeste. El tiempo, que estuvo algo indeciso en el día de ayer, lloviendo ligeramente en algunos puntos, tiende otra vez a mejorar. En el centro de Francia hay un anticiclón de poca importancia.

La temperatura más alta, a las nueve de la mañana, ha sido de 18'0 en Badajoz, y la mínima de 5'0 en Búrgos. Los vientos moderados del 1' y 2' cuadrante.

En Madrid el día ha sido muy bueno, a ratos bastante nuboso y de calor. Esta madrugada cayeron 0'33 3 décimas de lluvia, y a medio día lloviznó ligeramente; no se ha oído tronar. La temperatura máxima llegó a 21'3, y la mínima a 10'8.

El tiempo seguirá, probablemente, siendo bueno, con cielo despejado ó nuboso y vientos débiles de la region del Este.—El director, Arcimis.

Marzo 18 de 1893.

La temperatura de hoy, en Madrid, a las zombra, segun las observaciones de los ópticos de la casa viuda de Aramburg, Príncipe, 12, es la siguiente: A las ocho de la mañana, 13' sobre 0.

A las doce de la misma, 26' sobre 0. A las cuatro de la tarde, 23' sobre 0. La máxima fué de 27' grados sobre 0. La mínima, de 10' sobre 0. El barómetro marca 708 milímetros.—Variable.

Telegramas detenidos.

Por no encontrarse a los destinatarios, quedaron sin entregar ayer los siguientes: Central.—Valencia: Asunción Osís, Gracia, 34.—San Sebastian: Mauro Zúñiga, Preciados, 43.—Mérida: Guzman, Campomanes, 6.

Este.—Bilbao: Eduardo Agustín, Villanueva, 22.—Aguila: Aura, Claudio Coello.—Corral de Almcguer: Julian Cobo, Salesas, 3, principal.

Noroeste.—Orense: Indalecio Sanchez Calvo, Eguiluz, 9.

CANTARES.

Siempre el reloj de la vida adelanta los pesares, mas para las alegrías lleva un retraso tan grande.... Chiquilla, me da una pena el verte tan desgraciada siendo como eres tan buena!

Ni se ha de pagar el sol, ni han de agotarse los mares, ni han de acabar mis penillas hasta que logres matarme.

José Doz de la Rosa.

*SUELTAS.

Caminábamos juntos por el bosque, y embriagado de amor y de alegría un beso quisé darte; mas tú, airada, te apartaste de mí. Yo, vida mía, te pregunté por qué te separabas, y esta contestación me dió alivia: «Nadie, sin ser mi esposo, ha de besarme; si tú así complacieras, fuera indigna mi conducta.»—¿Te acuerdas? Sin embargo, luego eras tú quien besos me pedía.

¡Si seré distraído. que el decirme ella ayer «cuánto te adoro» saqué el porta monedas del bolsillo.

Una noche la ví. Sentí una cosa que explicarla no sé... antes de conocerla era dichoso, y no lo ha vuelto a ser.

CÉSAR PUEYO MATANZA.

CHARADA.

(REMITIDA). Queridísima prima segunda cuarta: He recibido tu carta por la que veo que la autora de la dos prima que me mandas es tu hermana prima dos tres. Le darás las gracias por ella, pues está muy bien hecha.

Aquí lo pasamos bien, pues ayer fuimos a dar un paseo por la dos tercera con mi amigo todo y nos divertimos mucho. Sabes cuánto te quiere y desea abrazarte, tu amiga,

Tercia cuarta. Santiago 14 de Marzo. (La solución mañana.)

Solución a la charada anterior: ESPARTO

LA MESA DE FORNOS

Comida del día 19 de Marzo. Cubierto de 5 pesetas. Paré de langostinos. Mayonesa de salmón. Costilla de cerdo, salsa poivrade. Alcachofas a la Barigoule. Escalopes de ave a la inglesa. Dulce y helado.

hegiliz Pectoral L.B.

La Superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella. PRECIO DE LA CAJA: 3 REALES. EN TODAS LAS FARMACIAS. Debe exigirse la Marca L. B. en el frasco que se compra. Fabricada en Bayona: S. M. BEUZ. & C.

El Banco General de Madrid se encarga del cobro de toda clase de cupones.

Los padecimientos del estómago y la azeimia, se curan radicalmente con las célebres Aguas de Puertollano. Se mandan bien embotelladas a todos los puntos de España y el extranjero.

Medico director, Sr. Fernandez Campa. Advertencia.—Las botellas deben pedirse directamente al Sr. Administrador de las Aguas Puertollano (Ciudad Real). De este modo se evita el peligro de beberlas falsificadas.

El Banco general de Madrid se encarga de la compra y venta de títulos cotizados en Madrid, Barcelona, Paris y demás plazas.

CULTOS.

Santo de mañana.—San José, Esposo de la Santísima Virgen. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San José, donde se celebrará solemne fiesta a su titular: por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el señor cura, y por la tarde, termina la novena y será orador el Padre Pompilio.

También se celebrará solemne fiesta al Santo Patriarca, y predicarán: en Monserrat, los Sres. Uribe y Montalban.—En San Martín, el P. Hernandez.—En las Carboneras, los Sres. Belda y Quintana.—En las Fernandez, los Sres. Busadillo y Marqués.—En la iglesia Pontificia, el P. Muncino.—En la Catedral, el Sr. Magistral.

En las parroquias habrá misa mayor con explicación del Evangelio.

Novenas de Dolores. Siguen celebrándose, y predicarán: En Nuestra Señora de Covadonga, el señor Bueno.

En San Marcos, el Sr. Ballesteros. En San Ignacio, el P. José A. García. En Santa María Magdalena, el capellán Sr. Mata.

En Calatravas, el Sr. Cafranga. En las Comendadoras, el Sr. Belda. En San Sebastian, los Sres. Zaballo y Gonzalez Amor.

En el Cristo de la Salud, el Sr. Cano.

Septenario de Dolores. Predicarán: En Santa Teresa y Santa Isabel, el señor cura.

En las Angustias, el Sr. Anaya. En D. Juan de Alarcón, el Sr. Calero. En San Pascual, el Sr. Morlans.

En la parroquia de San Miguel, el señor García Cano. En los Servitas, el Sr. Marqués. En el Oívar, el Sr. Anaya.

En la Encarnación, el Sr. Soler. En Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, el P. Negro.

En San Andrés de los Flamencos, el señor García Cano.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Suceso en su iglesia, de la Visitación en ambas Salesas ó de la Saleta en San Millán.

ESPECTÁCULOS PARA MAÑANA

TEATRO REAL.—91 de abono.—T. 1.º.—A las 8.—Los Maestros Cantores de Nuremberg.

ESPAÑOL.—146 de abono.—T. par.—A las 8 1/2.—El castellano del Duero.—En busca de Gloria.

A las 4 1/2.—El nudo gordiano.—En busca de Gloria.

COMEDIA.—6.ª serie.—T. 3.º.—A las 8 1/2.—El primo del otro mundo.—La Dolores (estrano).

A las 4 1/2.—Contestacion pagada.—El sombrero de copa.

ZARZUELA.—T. par.—A las 8 1/2.—Miss Heylett.

A las 4 1/2.—La misma funcion. LARA.—6.ª serie.—T. 3.º. impar.—A las 8 1/2.—Su excelencia.—A las 9 1/2.—Corranza y compañía.—A las 10 1/2.—Matrimonio civil.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

A las 4 1/2.—T. 3.º. par.—Entre parientes.—El chiquitín de la casa (dos actos).—Blanco y Negro.

PRINCIPE ALFONSO.—A las 2 1/2 de la tarde.—Noveno concierto de la temporada por la Sociedad de Conciertos de Madrid, bajo la direccion del maestro señor Mancinelli.

CIRCO DE PARISH.—A las 9 en punto. Los madgyares.

A las 4 1/2.—Pepe Hillo. PRINCESA.—Nose ha recibido el anuncio.

AFOLO.—A las 8 1/2.—El vil metal.—A las 9 1/2.—Las niñas desovencillas.—A las 10 1/2.—Las mariposas.—A las 11 1/2.—La mujer del realismo.

A las 4 1/2.—La baraja francesa.—Las niñas desovencillas.—Chidis.

ESLAVA.—A las 8 1/2.—El diablo en el molino.—A las 9 1/2.—Las campanadas.—A las 10 1/2.—El hisar (dos actos).—A las 11 1/2.—Triple alianza.

A las 4 1/2.—Gwasin.—El hisar (dos actos).—Carmela.

MARTIN.—A las 8 1/2.—Los anarquistas.—El desenlace.—Una fuerra.—A las 10.—Luis Candelas.

A las 4 1/2.—Luis Candelas.—¡Lo que hace el águila!—Una fuerra.

JAI ALAI DE MADRID.—A las 4 1/2.—Gran partido de pelota a cesta entre los famosos jugadores Juan José Gorostegui (Iruin) y Cosme Echeverría, contra Saturnino Echeverría (Muchacho) y Pedro Echeverría (Tandierro), a saber los primeros de los 6 cuadros y los segundos de los 6 1/2.

FRONTON DE SAN FRANCISCO.—A las 11 de la mañana.—Gran partido de pelota a cesta entre los célebres chicos pelotaris Humberto Guerticogallia y Gordito, contra Madariaga y Narciso Salazar, a 50 tantos.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LÍNEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ
 con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.
 Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes:
 El 10 de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7.
 El 20 de Santander, con escala en la Coruña el 21, y haciendo antes la del Havre el 15.
 El 30 de Cádiz, con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extensión a los litorales de Puerto-Rico y Cuba, Estados Unidos.
 Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.
RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
 El 20 directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.
 El 30, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor ALFONSO XIII saldrá de Cádiz el 20 del corriente.
LÍNEA DE FILIPINAS
 con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapore: servicio a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones a Ceraochee y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de África), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hyogo y Yokohama.
 Salidas cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa facultativa, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes a partir del 6 de Enero de 1893.
 De Manila saldrán cada cuatro martes a partir del 26 de Enero de 1893.

El vapor ISLA DE PANAY saldrá de Barcelona el 31 del corriente.
LÍNEA DE BUENOS AIRES
 con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo
 Sels viajes regulares partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LÍNEA DE FERNANDO POO
 con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea
 Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escala en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA
LÍNEA DE MARRUECOS
 Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

SERVICIO DE TANGER
 El vapor JOAQUIN DEL PIÉLAGO saldrá de Cádiz los lunes, miércoles y viernes, para Tánger, Algeciras y Gibraltar, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.
 Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasaje de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.
 La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
Aviso importante.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las notas y muestras de precios que con este objeto se le entreguen.
 Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.
 Para más informes, en Madrid Agencia de la Compañía Transatlántica, Puerta del Sol, núm. 13, Madrid.

LOS QUE TENGAN TOS

por fuerte y crónica que sea, tomen las **PASTILLAS PECTORALES** del Dr. Andreu de Barcelona, y hallarán un prodigioso alivio, tan rápido y seguro, que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja. — *Pidanse en las farmacias.*

SI tienen también ASMA ó SOFOGACIÓN, usen los Cigarrillos Balsámicos y los Papeles Azoados del mismo autor, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche. — *Véase el libro-prospecto que se da gratis.*

Señorita francesa
 que habla varios idiomas y como institutriz de unos niños reside hace cuatro años en Rusia, desea por razones de salud un cargo igual en España ó cualquiera de las islas españolas. También aceptaría dar lecciones particulares ó en colegio, ó colocarse como señorita de compañía á persona de edad.
 Asignación módica.
 Dirección á M. V., Administración de este periódico.

MONROY DENTISTA.
 Corredora de San Pablo, 21, contiguo al teatro Lara.

ARAÑAS
 Juegos de reloj, columnas, porcelanas, estatuas, pilas y crucifijos. Gran surtido en objetos para regalo. Se sigue vendiendo á precios los más baratos. Miranda, Cármen 7

MAD. ANTOINE ET FILS.
 DENTISTAS DE SS. MM. PUERTA DEL SOL, 13, 2.º

COLOCANDO
 sobre la muñeca izquierda el **Esquema febril americano de Días**, se curan rápidamente las intermitentes, cotidianas, tercianas y cuartanas. Cura asimismo la fiebre amarilla, siguiendo las instrucciones del prospecto y es necesario á cuantas personas se trasladan á América y Oceanía. Es medio seguro. Véanse á 3 pesetas en todas las principales farmacias y droguerías.—Depósitos con descuento en los pedidos al por mayor en Madrid, Compañía Ibero-Universal, Preciados, 52, y Salamanca, farmacia del Dr. Heredia, Rua, 45, que remite también á correo vuelo un solo Escudo, enviando su importe y el franqueo para recibirlo certificado.

SECRETOS
 Véase en la Administración de este periódico, San Marcos, 30.

Fábrica de guantes
 Confección con los productos más superiores.—Especialidad en medias.
S. ESPAÑEROS, 3.
 SE VENDE PAPEL por mayor en la Administración de este periódico, San Marcos, 30.

SOLUCION DE BIFOSFATO DE CAL MEDICINAL del Instituto religioso de los HERMANOS MARISTAS
 Esta solución se emplea eficazmente para combatir **esclerosis, debilidad general, reblandecimiento y enfriamiento de los huesos, bronquitis crónicas, catarros, veteranos, tisis tuberculosa** en todos los períodos, especialmente en el primero y segundo grado, en cuyos casos tiene una acción decisiva y sin igual.
 Para los niños débiles y personas de complejion delicada, es uno de los más seguros remedios.—Restablece prontamente el apetito y fuerzas.
 Precio: 1/2 litro, 5 pesetas; el litro, 5 pesetas
 Descuento: 20, 30 ó 35 0/0, según la importancia de los pedidos
Se vende en todas las buenas farmacias
DEPÓSITO AL POR MAYOR. CAPELLANES, 1

REGALOS PARA EL DIA SAN JOSÉ
 Gran surtido en plantas para salón. Se confeccionan bouquets, se adornan cestas, porcelanas y cuantos objetos se deseen con flores.
Caballero de Gracia, 17 ANSELMO ABAJO

Acaba de publicarse DOCTOR AUDET LA MEDICINA POPULAR TRATADO PRÁCTICO DE ENFERMEDADES CRÓNICAS PARA USO DE MÉDICOS Y ENFERMOS

Revelacion á los profanos DE TODOS LOS SECRETOS DE LA MEDICINA
 Doctrina sobre los padecimientos inveterados más comunes; sus medios más sencillos de curacion, higiénicos y farmacológicos, éstos de comprobada acción curativa y al alcance de todas las inteligencias y fortunas.
Enfermedades nerviosas
 Doctrina y concepto: histerismo, neurastenia, hipochondría, vahidos, vértigos, insomnios, neuralgias, gastralgias, etc.
Historia y doctrina de la tisis
 Remedios preventivos y curativos.
Bronquitis, asma y pulmonías crónicas
 Causas, concepto y tratamiento.
Enfermedades del corazon
 Angina de pecho y aneurismas
 Interpretaciones y tratamiento.
Enfermedades secretas
 Impotencia, blenorragia, venéreo, sífilis.
 Medios preventivos y recursos curativos.
Afecciones del estómago
 Composición y digestibilidad de toda clase de alimentos; composición de las leches: inapetencia, estreñimiento, hemorroides, cáncer del estómago, gastralgias, etcétera.
Enfermedades de los sentidos
 Vista y oído.
Afecciones de la piel
 Herpes, eczema, acné, etc.
Reumatismo y gota
Diabetes
Obesidad
Enfermedades del hígado
Consejos á las madres y nodrizas
OBRA SIN IGUAL CLARA, CONCISA Y PROVECHOSA
 Precio: **5 pesetas.**
 En la Administración de este periódico, y se remite previo envío del importe en sellos ó giro. Certificado, 50 céntimos de peseta.

El aperitivo de más confianza son seguramente las **PILDORAS CATÁRTICAS** del Dr. AYER. Excepcionando casos muy extremos, los médicos ya no recetan purgantes drásticos, recomendando en su lugar una medicina más suave é igualmente tan eficaz.
LA FAVORITA son las



Pildoras del Dr. Ayer,
 cuyas superiores virtudes han merecido el certificado de los químicos del Estado y tambien de buen número de médicos distinguidos y farmacéuticos. Los certificados oficiales llevan el sello de las correspondientes oficinas. No se conoce otra Pildora que satisfaga la demanda del público en general como medicina de familia.
Segura, Eficaz y Agradable.
 Cuando se sufre de estreñimiento, dolor de cabeza, dispepsia, intericia, mal de hígado ó de bilis, tómense las Pildoras del Dr. Ayer, las cuales no tienen igual.
 Preparadas por el Dr. J. C. AYER y Ca., Lowell, Mass., E.U.A.
 Las venden los Farmacéuticos y Traficantes en Medicinas.

BÉNÉDICTINE
 De la ABADIA DE FÉCAMP
LICOR EXQUISITO & DIGESTIVO SIN RIVAL
 Deposito: BURDEOS
 108 - Cours du Jardin-Public - 108



CREDIT LYONNAIS
 SOCIEDAD ANÓNIMA FUNDADA EN 1863
 CAPITAL: 200 MILLONES DE FRANCO
 AGENCIAS EN ESPAÑA
MADRID-BARCELONA
 Apertura de cuentas corrientes. Descuentos y cobros. Giros, créditos de fondos y pagos telegráficos en provincias y extranjero. Cartas de crédito. Ordenes de Bolsa al contado y á plazo en Madrid, Barcelona, París, Londres, Berlin, etc. Préstamos con garantía de títulos. Suscripciones. Cupones y depósitos de títulos. Cambios de monedas y billetes de Banco.

VINOS GALLEGOS
 Tipo Burdeos. General Castaños, 15.—Teléfono 2.100.

AGENDA DE BUFETE
 O LIBRO DE MEMORIA DIARIO PARA 1893
 Edición económica

PRECIOS

	Madrid.	Provincias.
	Pesetas	Pesetas
Edición de dos días en plana, encartonada, sin papel secante.....	1'00	1'50
—La misma, con papel secante en cada hoja.....	1'50	2'00
Edición de un día en plana, encartonada, sin papel secante.....	2'00	3'00
—La misma, con papel secante en cada hoja.....	3'00	4'00
Edición completa		
Edición de dos días en plana, en tela á la inglesa, sin papel secante.....	2'00	2'50
—La misma, con papel secante en cada hoja.....	2'50	3'00
Edición de un día en plana, en tela á la inglesa, sin papel secante.....	3'00	4'00
—La misma, con papel secante en cada hoja.....	4'00	5'00
Contiene: Reduccion de monedas.—Sistema decimal.—Cambio con el extranjero.—Modelos de recibos, de letras, de pagarés.—Indicador de ferro-carriles.—Tarifas de correos, de paquetes postales, de telegramos, de arbitrios, de consumos, de carruajes, de cédulas personales, reatros, tranvias, etc.—Guia de Madrid, con todas las curiosidades que encierra, y hora de visitar los ministerios, museos, oficinas, etc., etc.—Calles de Madrid.—Diario en blanco, para apuntes de todos los días.		
Es el libro más útil de todos los publicados hasta el día, y demasiado conocido para encarecer su necesidad absoluta para todos. No limitaremos, por lo tanto, á decir, que se han hecho ocho ediciones; sus precios son de una peseta hasta cinco, hallándose al alcance de todas las fortunas y necesidades.		
Se halla de venta en la librería editorial de Bailly-Bailliere é hijos, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en todas las librerías del reino.		

PAPEL
 Se vende por mayor en la Administración de este periódico, SAN MARCOS, 30, 32 y 34, papel para envolver.

LA ROSARIO
 EL REY DEL TOCADOR
 GRAN FÁBRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS
 Especialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos, para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.
PEREDA Y COMPAÑIA.—SANTANDER

Sederías para Semana Santa
 en los grandes almacenes de saldos de la Puerta del Sol, 15, principales. Gran realización de los ricos paños de Lyon á 4 pts; surats á 2; piqué á 3; sedas brochadas á 250; idem en todos colores á peseta; surats listados para vestidos á 3; lanas, franelas, gros, vestidos y abrigos, encajes, terciopelos, pasamanerías, flores, plumas, sombreros, cintas é infinidad de artículos imposible de enumerar á precios nunca vistos, todo procedente de una de las mejores casas de Madrid Perfumería, pinturas, vinos, licores, plumeros, muebles y 6.000 bandejas plata Carpathian á 50 cént. Isidoro García.

ENFERMOS DEL ESTÓMAGO
 Tomad el bi-carbonato de sosa químicamente puro Caja, 2 y 4 rs. Depósito general, Farmacia de Torres Muñoz, San Marcos, 11.

A LAS SEÑORAS
 Nicolasa Yagües, antigua oficiala de Mme. Honorine, hace y arregla toda clase de sombreros, vestidos y abrigos, con gran economía.—Las señoras que se dignen honrarla con algun pedido, pueden dirigirse, calle del Arco de Santa Maria, 8, 3.º exterior.
 También en dicha casa se dá razon de una oficiala de modista, la cual irá como costurera á las casas, bien para hacer ó arreglar vestidos ó coser ropa blanca.

Las Pildoras Antisépticas del Dr. Audet
 curan la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho. Calman la tos, modifican la expectoracion, quitan la fatiga y despiertan el apetito. 10 pias. caja en las buenas boticas. Madrid: Cármen, 41.—Consultas, Dr. Audet, Alcalá, 72 duplicado. De 2 á 4.

Marzo 18) FOLLETIN DE «EL CORREO» (F. 81)
LOS DRAMAS DE PARIS
 II.
EL CLUB DE LOS ESPLOTADORES
 POR
PONSON DU TERRAIL
 —Entonces, ¿cómo lo sabes?
 —Ayer encontré una carta, que en su agitación dejó caer aquí.
 Cereza sacó la carta de despedida escrita por Turquesa.
 Al ver Baccarat la letra, dió un grito y murmuró:
 —¡Ah! ¡Ya tengo la llave del misterio! Baccarat lo comprendió todo. Pero le faltaban pruebas.
 Cereza contemplaba á su hermana en silencio.
 Baccarat comprendió que ni su hermana, ni Kergaz, ni Fernando, ni nadie, en fin, debía conocer aquel secreto, que debía observar sola y silenciosamente. De modo que nada dijo á Cereza sobre la igualdad de las letras, ni pronunció el nombre de Andrea.
 Dió un beso en la frente á su hermana, y la dijo:
 —Créeme, antes de quince días Leon habrá recobrado el reposo, y te amaré.
 Cereza dió un grito de alegría.
 —¿Será verdad?
 —Te lo juro; créeme y espera.
 Baccarat se llevó la carta dirigida por Turquesa á Leon.
 Al salir dijo al cochero:
 —Hacia la Magdalena.
 Baccarat necesitaba reflexionar.
 De repente volvió á decir al cochero:

—A la calle de Bucí.
 Los criados se sorprendieron de la transformación que había sufrido el traje de Mad. Charmet.
 Baccarat entró en el salón.
 —¿Ha venido alguien en mi ausencia?—preguntó.
 —El vizconde Andrea, señora—dijo la anciana Margarita.
 —¿A qué hora?
 —Dos veces; esta mañana.....
 —¿Y despues?
 —Hace una hora, y ha dejado esta carta.
 Baccarat leyó:
 «Señora, tengo que haceros importantes revelaciones respecto á los explotadores. Es preciso que os vea pronto. Vuestro hermano en arrepentimiento.
 ANDREA »
 Baccarat arrojó la carta al fuego, y dijo:
 —Margarita, si vuelves, que no estoy. Tardaré algunos días en volver, y mientras esta casa no se venda, permaneceréis aquí todos los criados; si se vende, yo atenderé á vuestra subsistencia.
 En este momento entró en la habitación la niña judía.
 —¡Ah, señora —exclamó al verla, qué hermosa venis.
 —Hija mia, cuéntame lo que has hecho desde ayer.
 —He estado muy triste porque no os veía.
 —¿Y me ves. ¿Estás contenta?
 —¡Oh! sí. ¡No os volveréis á marchar?
 —Sí.
 —¿Y me dejais sola?
 —No, vienes conmigo.
 —¡Oh! tanto mejor.
 —¿Por qué?
 —Porque no volveré á ver á ese caballero.....
 —¿Qué caballero?
 —El del otro día.
 —¿Le has visto?

—Sí, esta mañana.
 —¿Y te causa miedo?
 —Sí, solo un hombre me ha mirado como él. Un día llamé un hombre á nuestra puerta..... aún vivía mi madre. Entró, y dijo:
 —Si queréis, haré ganar á vuestra hija diez francos diarios. Mi madre dió un grito de alegría. ¡Eramos tan pobres!
 —O yo me engaño—prosiguió aquel hombre,—ó vuestra hija es sonámbula.....
 Entonces se acercó á mí. Quise gritar, pero no pude, y caí en una silla. Aquel hombre me puso una mano en la frente, y dijo:
 —¡Duerme!
 —¿Y dormiste?—preguntó Baccarat.
 —A pesar mio, me quedé dormida. Cuando desperté, mi madre me abrazó, diciendo:
 —¿Eres sonámbula, hija mia!
 Yo no comprendí lo que quería decir.
 —¿Y volvió aquel hombre?
 —Sí, todos los días, con otros caballeros. Poco despues murió mi madre..... Desde entonces no lo he vuelto á ver.
 —¡Dios mio!—pensó Baccarat,—recuerdo que algunas veces he ido yo también á consultar á una sonámbula para saber si era amada..... ¡Ah, si yo pudiese leer en el fondo del corazon de Andrea con los ojos de esta niña!
 XLIV.
 —¿Y tenias miedo de aquel hombre?—dijo Baccarat.
 —Sí, señora.
 —¿Y si yo quisiera dormirte como él?
 —¡Oh! vos soy buena. No temería.
 —Pues bien, sientate.
 Baccarat miró fijamente á la judía. Sus ojos centellearon.
 —¡Oh! ¡Cómo me mirais, señora!—exclamó la niña.
 —¡Duerme!—dijo Baccarat.

Al cabo de algunos minutos se cerraron los ojos de la judía.
 —¿Duermes?—preguntó Baccarat.
 —Sí.
 —Mirame—añadió Baccarat creyendo apenas en aquel fenómeno.
 —Pensais en él.
 —¿En quién?
 —En el hombre de esta mañana.
 —¿Le ves?
 —Sí, le veo.
 —¿Dónde está?
 —No lo sé..... ¡Ah! Esperad..... una calle larga.
 —¿Hay una iglesia en esa calle?
 —Sí.
 —¿Qué hace ese hombre?
 —Va en un coche.....
 —¿Sabe en un coche?
 —No..... le encuentra.
 —¿Y qué más?
 —¡Qué hermosa dama!..... Viene hacia aquí..... la veo, la veo.....
 De repente se oyó el ruido de un coche. Poco despues un criado anunció:
 —La marquesa de Van-Hop.
 La niña había dicho verdad.
 Baccarat tuvo tiempo para arrastrar la butaca en que dormía hacia un gabinete, y cerró la puerta.
 Un minuto despues entró la marquesa en el salón, donde se sentó para esperar.
 —Mira—dijo Baccarat á la judía apoyando la mano en su frente.
 —¡Oh! Es ella.
 —¿Quién es ella?
 —La mujer del coche.
 —¿Y bien?
 —Está triste.
 —¿Por qué?
 —Sufré.
 —¿Puedes leer en su alma?
 La niña exclamó de repente:
 —¡Ah! ¡Veo á aquel hombre!
 —¿Qué hombre?

—El de esta mañana.
 —¿Dónde está?
 —En una casa..... sube..... sube..... con un joven.
 —¿Qué hacen?
 —Habla de ella.....
 —¿Y qué más?.....
 —No sé..... no comprendo..... no veo más.
 Sarah calló.
 Baccarat pasó al salón en donde aguardaba la marquesa.
 Recordarán nuestros lectores que ya una vez Mad. de Van Hop fué á ver á Baccarat con el objeto de que accorriese á una pobre huérfana.
 Volvia para saber de su protegida.
 —Señora—la dijo Baccarat—la he socorrido y la he colocado como costurera en un establecimiento de educacion de la calle de Clichy.
 —Bien; tendría mucho gusto en verla.
 —Si quisieris indicarme un día y una hora, la llevaré á vuestra casa.
 —¿No me habeis dicho que está en la calle de Clichy? Si pudiéramos ir á verla.....
 —Estoy á vuestras órdenes, señora.
 Baccarat pasó al gabinete donde dormía la niña, y la despertó pasándole la mano por la frente.
 En seguida tomó su sombrero y volvió á buscar á la marquesa.
 Las dos subieron en la carretela de esta última y se dirigieron á la calle de Clichy.
 Al llegar al teatro de la Opera, un caballero montado en un magnífico alazan pasó por delante del carruaje y saludó á la marquesa.
 Esta tembló y se puso pálida.
 Baccarat lo observó todo, y dijo para sí.
 —¿Quién sabe? ¿Será este el hombre que la hace sufrir?
 Una hora despues la marquesa había visto á su protegida, y volvia á su casa,